

外国友人眼中首府的“日新月异”

本报讯(记者 刘沙沙)漫步呼和浩特,整洁的大街小巷、便捷舒适的公共设施、安心宜居的生活环境……不仅让本地市民感受到城市的美丽蜕变,也让来到这的外籍人士赞叹着首府的变化。

近日,刚来呼和浩特从事英文教学工作的南非人 Gees 遇到了一个问题,他的银行卡疑似被盗刷,可是中文不好的他说不清楚自己遇到的难题。情急之下,Gees想到了在中国有句话叫“有困难,找警察”,于是他赶忙报了警。接到报警的新城区公安分局东河派出所民警立即赶往现场,在了解事情经过后,民警耐心告诉 Gees,银行卡内的钱会“无故消失”是因为他的手机购物软件开启了免密支付,随后帮助 Gees 在银行调取了银行卡流水,并修改了银行卡支付设置。Gees 事后握着民警的手连声道

我看青城新变化

谢,“感谢你们对我的帮助,你们真的温暖到我了!”

在呼和浩特定居18年的白俄罗斯人奥莉佳总是会用“日新月异”向她家乡的亲人介绍首府的变化。

2006年,硕士毕业的奥莉佳跟爱人来到呼和浩特,人生地不熟的奥莉佳起初并不习惯这里的生活。“记得我刚来的时候,居住在老旧小区里,冬天暖气不热,夏天楼顶漏雨。”奥莉佳回忆起呼和浩特给她们的第一印象是很好,“对于蓝绿眼睛黄褐色头发的我,小区居民总是投来异样的目光,这让我很别扭,好像我并不属于这里。”

“随着时间流逝,一切都在改变。”奥莉佳细数起了她身边的新变化。“居

住的‘老破小’被翻修了,小区内硬化了路面,安装了太阳能路灯,楼体加装了保温层,甚至还修建了凉亭和花园,周边的地铁交通等服务配套设施逐渐齐全。这座城市变得越来越美,越来越好!”奥莉佳的笑容里都是满满的幸福。

“你知道我最开心的事是什么吗?”奥莉佳神秘地对记者说,“我最开心的是我的邻居们对我非常友好,就像他们的亲人、朋友一样,我还被邀请去社区里一起过传统节日。”当地去附近市场买菜时,那些熟悉的商户对她也很照顾有加。“他们会给我挑最好的蔬菜水果,我越来越喜欢这里了。”奥莉佳说。

来自伊朗的穆尔卡扎伊对于大家对他的称谓变化深有感触。“3年前初到呼和浩特,走在大街上很显眼感受到路人对我这个外国人感到好奇,在很多场合他们都没有跟我交流过,就给我安了一个名字叫‘老外’。”穆尔卡扎伊说,“这种称谓让人尴尬,但是一次经历让我彻底喜欢上了呼和浩特。有一天我妻子生病了,正当我不知道时社区工作人员路过我家,带我们去了医院,还帮我们办理了手续。到了医院,许多不相识的人给予我们不同程度的帮助,他们不再叫我‘老外’,而是‘朋友’!”穆尔卡扎伊欣慰地说,“虽然只是称谓的变化,但让我感受到了呼和浩特处处充满着浓浓的善意,城市的包容性与开放性也从这些细微中体现出来,这正是吸引外国友人来到这座城市的强大感染力。”

市自然资源局多措并举助力温暖工程

温暖进行时

本报讯(记者 宋向华)在首府推进实施温暖工程过程中,市自然资源局主要负责温暖工程施工中涉及破路、破绿的供热管道规划敷建设位置的审批工作。目前,依各供热企业申请,市自然资源局对温暖工程项目审批工作已全部完成,共完成市区新建、改扩建项目供热管道路由批复63项,总长度约70公里。

为加速推进温暖工程手续办理,市自然资源局多措并举,精简办理要件,涉及温暖工程项目,重复要件仅需提交一次,建设单位只需提供1:500地下管网综合图即可办理手续。优化审批流程,对于不同规

模改造项目分类办理,涉及小区内供热管道改造项目、原管位原管径供热管道改造项目,无需市自然资源局办理规划手续;涉及不沿规划道路敷设的用户支线供热管道工程,市自然资源局按照简易程序当天快速办理完成。安排专业技术人员负责温暖工程全流程服务,接到热企申请后,第一时间到现场进行踏勘,对设计方案进行优化完善,对供热管道规划敷建设位置根据道路路面情况、两侧绿化情况,以及地下管线现状分布情况进行布置,确保方案更加合理更易实施,以最大程度减少对市民出行带来的影响。批后跟踪服务,跟踪服务建设单位项目实施全过程,及时沟通信息,掌握企业在施工过程中存在的困难,并帮助快速解决。

“我的故乡我的城”系列视频发布暨首期“青城故事汇”文化沙龙直播活动今日举行

本报讯(记者 孙岳龙)10月22日,由呼和浩特市融媒体中心联手呼和浩特市文化旅游广电局共同推出的“我的故乡我的城”系列视频发布暨首期“青城故事汇”文化沙龙直播活动在呼和浩特市图书馆举行,同时在青橙融媒App和抖音平台进行直播。

本次活动主讲嘉宾知名作家邓九刚,是土生土长的呼和浩特人,制作了《我的故乡我的城》系列短视频,用100期短视频呈现了呼和浩特从云中、盛乐、绥远……逐渐成为连接中俄蒙的北方枢纽、商业重镇,直至一个中国北方繁盛的中心城市的变迁历史。本次活动还邀请了内蒙古文史专

家代林、内蒙古自治区社会科学院历史研究所副研究员刘春子和《印象青城》作者张景植,从不同角度讲述“青城故事”。

同时,市图书馆线上线下相结合的方式,线下推出了“流光·青城”任志明呼和浩特老照片选辑展览,在光影中感受呼和浩特的变化与发展;线上以“青城记忆”“名人讲呼和浩特的历史文化系列专题片”等宣传推广为主,梳理了呼和浩特的文化印记。

此外,市融媒体中心旗下媒体矩阵线上线下同步开通“青城故事汇”栏目,面向社会征集收录“青城故事”,期待广大市民积极参与。

全市10家单位获评非遗相关荣誉称号

本报讯(实习记者 赵宇昕)近日,内蒙古自治区文化和旅游厅公布了“第四批自治区级非遗工坊”“首批自治区级非遗生产性保护示范基地”“‘十佳’自治区级非遗特色小镇、街区建设优秀实践案例”。

其中,呼和浩特市药香制作技艺非遗工坊、托克托县剪纸非遗工坊、“马家点心”制作技艺非遗工坊、托克托县非遗工坊、土默特皮画非遗工坊、蒙绣工艺非遗工坊6家单位,

被评为“第四批自治区级非遗工坊”;马头琴制作技艺生产性保护示范基地、蒙古族服饰生产性保护示范基地、清水河瓷艺生产性保护示范基地3家单位获评“首批自治区级非遗生产性保护示范基地”,莫尼山非遗特色小镇、街区建设优秀实践案例。

近年来,呼和浩特市有序推进非物质文化遗产保护工作,积极弘扬和传承中华优秀传统文化,目前,全市拥有275项非遗代表性项目,322名非遗代表性传承人。

呼和浩特:科技赋能生物医药产业竞逐新赛道

(上接第1版)目前,呼和浩特市拥有生物医药企业60余家,创新平台载体143个、研发机构117个,各类药品注册批件602个,拥有有效发明专利1123件,2023年完成产值184亿元,占全市工业比重约为7%。

为大力支持生物医药产业发展,2023年,呼和浩特市出台《呼和浩特市支持生物医药产业高质量发展十

条措施》,聚焦打造中国北方绿色生物医药产业基地,布局建设“五大产业集群”,从“降成本、强科技、守绿色、成集群、保要素”等方面实施在在支持产业发展,全年共实施生物医药产业重点项目35项,总投资95.39亿元。

近年来,呼和浩特市不断延伸产业链条,鼓励引导龙头医药企业发展壮大,积极推动生物疫苗提档

升级、生物发酵与制药产业延伸发展,实现原料药向成品药和制剂拓展,支持中医药(蒙医药)产业特色发展,推进医药中间体和大健康产业快速发展,全面构建现代生物医药产业体系。目前,呼和浩特市生物医药产业布局已具雏形,力争打造成为国内一流的生物疫苗研制基地、链条完整的生物发酵与制药转型升级示范基地和特色鲜明的中医药(蒙医药)传

承发展基地。

“呼和浩特市生物医药产业链条较为完整,创新能力强,具备发展新质生产力的良好条件和坚实基础。”呼和浩特市科技局副局长贾建宇说,下一步,呼和浩特市将充分发挥高能级创新平台的支撑引领作用,加快科技成果转化与产业化,促进创新链、技术链、人才链、政策链深度融合,加快形成更多新质生产力。”

十三届市委第六轮巡察完成进驻

按照市委统一安排部署,截至8月27日,市委第六轮巡察6个巡察组完成进驻工作。被巡察党组织分别组织召开巡察进驻动员会,各巡察组组长作动员讲话,就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、三中全会精神以及新修订的《中国共产党巡视工作条例》提出贯彻意见,同时对高质量完成巡察任务提出要求。

会议强调,巡察是党章赋予的重要职责,是推进党的自我革命、全面从严治党的战略性制度安排。本轮巡察针对3个市委部门、5个政府部门、2个直

属事业单位和市中级人民法院、市人民检察院开展常规巡察,突出政法系统和宣传系统,加强与市委政法委开展“巡督联动”,强化与9个旗县区开展“上下联动”巡察,是落实党章规定的具体举措,也是强化政治监督的有力行动。巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻巡视工作方针,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣办好两件大事、聚焦“六个工程”,聚力“六大产业集群”开展政治监督,督促被巡察党组织和党员干部坚定扛牢“首善之地”的使命担当,为推动首府高质量发展作出贡献。现场巡察期

间,巡察组将围绕党中央决策部署在基层的落实情况、履行党的领导职能责任情况、履行全面从严治党责任情况、群众身边不正之风和腐败问题情况、基层党组织和党员队伍建设情况、巡察整改和成果运用情况等六个方面开展巡察监督,着力发现和推动解决被巡察党组织存在的突出问题。

被巡察党组织主要负责人表示,将深入学习贯彻党中央、自治区党委和市委有关巡察工作的部署要求,切实提高政治站位,以高度的政治责任感全力配合巡察组工作。以巡察为契机,深入查找和解决落实全面深化改

革部署、落实全面从严治党政治责任等方面存在的偏差和问题,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉,6个巡察组现场巡察60天左右,期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱等。主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部的来信来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。受理信访时间截止到2024年10月26日18时。

十三届市委第六轮巡察进驻一览表

组别	组长	被巡察单位	接待地点	值班电话(8:00-18:00)	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	王雁麟	市委网络安全和信息化委员会办公室	乌澜大酒店 B座7016房间	0471-3289003	呼和浩特市2581信箱	ssjswdllxc001@163.com
		市中级人民法院	乌澜大酒店 B座8007房间			
第二巡察组	贺莉	市司法局	乌澜大酒店 B座8007房间	0471-3289009	呼和浩特市2582信箱	ssjswdllxc002@163.com
		乌兰夫纪念馆	乌澜大酒店 B座9015房间			
第三巡察组	庞莉	市公安局	乌澜大酒店 B座9015房间	0471-3289001	呼和浩特市2583信箱	ssjswdllxc003@163.com
		市外事办公室	乌澜大酒店 B座1015房间			
第四巡察组	杨军	市投资促进局	乌澜大酒店 B座1015房间	0471-3240025	呼和浩特市2584信箱	ssjswdllxc004@163.com
		市人民检察院	乌澜大酒店 B座1115房间			
第五巡察组	宋晨	市委宣传部	乌澜大酒店 B座1115房间	0471-3250035	呼和浩特市2585信箱	ssjswdllxc005@163.com
		市融媒体中心	乌澜大酒店 B座1215房间			
第六巡察组	么红霞	市委政法委员会	乌澜大酒店 B座1215房间	0471-3240032	呼和浩特市2586信箱	ssjswdllxc006@163.com
		市统计局				

备注:受理信访时间截止到2024年10月26日

伊利亮相世界乳业峰会 斩获“IDF乳品创新奖”

本报讯(记者 云艳芳)日前,由国际乳联主办的2024世界乳业峰会在法国巴黎举行。本次大会以“乳业向未来:推动世界可持续发展”为主题,汇聚全球乳品行业的企业代表、专家学者及行业组织代表,共同探讨行业创新路径与可持续发展。峰会期间,“IDF乳品创新奖”

获奖名单也正式揭晓。伊利凭借全面领先的创新实力和在可持续发展领域的领先实践,金典乳铁蛋白有机奶一举夺得“新产品开发创新奖”,成为唯一获奖中国乳企。这是伊利连续3年斩获“IDF乳品创新奖”,再次代表中国乳业闪耀国际舞台。

为青年人才创业就业擎灯引路

(上接第1版)中心致力于打造一个集智能制造、人工智能、虚拟仿真、ICT等新兴专业技术的人才培养实训中心,同时面向院校、社会及企业,提供包括人工智能职业技能培训、实习实训、技能竞赛、证书考评、科学研学等在内的综合服务。通过这些举措,中心能够不断为社会输送在人工智能工程技术及技术应用领域高技能水平的专业人才,助力“五万大学生留呼专项行动”的顺利实施。

高校毕业生是就业市场的生力军。呼和浩特市坚持“引人人呼、聚才兴市”人才理念,实施“十万大学生留呼工程”和“丁香扎根计划”,统筹推进驻呼高校云服务站、“丁香扎根”大学生创新创业示范基地、“丁香扎根”高校毕业生就业创业服务专项行动等项目,有效促进了高校毕业生就业创业。

实施“人才+平台”产教融合工程,建设丁香技能人才公共服务产业园,开展大学生人才测评1656人次;打造呼和浩特人力资源服务产业园为首批自治区级人力资源产业园,运营内蒙古自治区首家直播带岗基地,与13所驻呼高校、3个园区搭建就业供需平台,2023年服务高校毕业生23万人次以上。两年半实现11.04万名大学生留呼就业创业,提前完成“十万大学生留呼工程”。

未来,呼和浩特将持续完善服务机制,健全促进人才就业创业工作体系,持续开展有温度、不断线、多样化、个性化的公共就业服务活动,提供全流程、全方位的就业创业精准帮扶,努力实现人才链与产业链融合贯通,不断探索教育赋能工业的产教协同发展之路。